



КРИМИНОЛОГИЯ, УГОЛОВНОЕ ПРАВО, УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЕ ПРАВО

УДК 343.8

*А.А. Жук, адъюнкт научно-педагогического факультета Академии
МВД Республики Беларусь
(e-mail:alex.zhuk82@gmail.com)*

УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ ОСУЖДЕННЫХ, ОСТАВЛЕННЫХ В СЛЕДСТВЕННЫХ ИЗОЛЯТОРАХ И ТЮРЬМАХ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТ ПО ХОЗЯЙСТВЕННОМУ ОБСЛУЖИВАНИЮ

Исследуются основные компоненты уголовно-правовой характеристики личности осужденных, оставленных в следственных изоляторах и тюрьмах для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию. Выявлены основные категории преступлений, за совершение которых отбывают наказание осужденные из состава отрядов по хозяйственному обслуживанию. Акцентируется внимание на доминирующей части изучаемой категории осужденных по срокам наказания, назначаемым судами; степени криминальной, антисоциальной направленности осужденных; эффективности применения к осужденным института условно-досрочного освобождения.

Ключевые слова: уголовно-правовая характеристика, хозяйственное обслуживание, следственный изолятор, тюрьма.

Важную роль в изучении личности осужденного играет его уголовно-правовая характеристика, поскольку именно она позволяет получить информацию о тех характерных чертах, наличие которых привело его к совершению преступления. Знание этих особенностей дает возможность выделить стороны личности осужденного, подлежащие исправлению.

К показателям уголовно-правовой характеристики личности осужденных относятся сведения, отражающие квалификацию совершенного преступления, характер и степень общественной опасности совершенного деяния, срок наказания, количество судимостей, а также возможность применения института досрочного освобождения.

Так, анализ компонентов уголовно-правовой характеристики позволяет установить: за совершение каких преступлений осужденные наиболее часто отбывают лишение свободы в отрядах хозяйственного обслуживания СИЗО и тюрем; каковы сроки наказания, определяемые судами, исходя из характера и степени общественной опасности деяния и личности виновного; какова доля осужденных, освобождающихся от наказания условно-досрочно и др.

Наиболее важным показателем уголовно-правовой характеристики, по мнению Н.В. Громадской, является квалификация преступлений. В данном показателе выражаются и личностные качества, и степень общественной опасности деяний, за совершение которых осужденные отбывают лишение свободы [1].

Анализ результатов проведенного анкетирования позволил выявить некоторые особенности уголовно-правовой характеристики личности осужденных отрядов хозяйственного обслуживания. Сегодня доминирующими являются три группы осужденных, из которых сформированы отряды хозяйственного обслуживания: осужденные, совершившие преступления против правосудия (39 %); осужденные за преступления против собственности и порядка осуществления экономической деятельности (28 %); осужденные за преступления против интересов службы (26 %).

При этом полученные данные свидетельствуют о том, что администрация СИЗО и тюрем практически не зачисляет в отряды хозяйственного обслуживания осужденных за преступления против жизни и здоровья. Деятельность СИЗО в качестве исправительного учреждения показала небезопасность нахождения такого контингента в составе отрядов хозяйственного обслуживания.

Лица, осужденные за преступления против половой неприкосновенности или половой свободы, всегда были аутсайдерами, отвергаемыми и осужденными, и администрацией учреждений. Как показывает практика, в составе отрядов хозяйственного обслуживания осужденных указанной категории можно увидеть только за редким исключением (1 %).

После вступления в законную силу Декрета Президента Республики Беларусь от 28 декабря 2014 г. № 6 «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков» администрация СИЗО и тюрем не рассматривает в качестве кандидатов в отряды хозяйственного обслуживания осужденных за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков. Хотя до изменений в законодательстве доля осужденных по ст. 328 УК Республики Беларусь в составе отрядов хозяйственного обслуживания была не менее значительной по сравнению с ранее обозначенными доминирующими группами осужденных и не требовала со стороны администрации учреждений каких-либо дополнительных мер по организации исправительного процесса данной категории осужденных.

В целом анализ данных, полученных в процессе исследования, позволяет сделать вывод о том что структура совершенных преступлений лицами, отбывающими наказание в СИЗО или тюрьмах, имеет существенные позитивные отличия от структуры преступлений, совершенных лицами, содержащимися в исправительных колониях для лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы. Объясняется данный факт определенным отбором лиц в отряды хозяйственного обслуживания СИЗО и тюрем.

Как показатель уголовно-правовой характеристики личности осужденного немаловажную роль играет срок назначенного наказания в виде лишения свободы, так как его длительность отражает степень общественной опасности совершенных преступлений и личности преступника. При анализе анкетных данных установлено, что средний срок наказания у осужденных в СИЗО и тюрьмах значительно ниже, чем в исправительных колониях для лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы. В отрядах хозяйственного обслуживания наиболее многочисленной категорией являются осужденные к срокам от одного года до пяти лет (примерно 90 % от общего числа). Осужденные к срокам свыше пяти лет являются самой незначительной категорией и составляют примерно 10 % от общего числа. Исследования в данном направлении позволили заключить, что отряды хозяйственного обслуживания СИЗО и тюрем формируются из числа лиц, осужденных к небольшим срокам наказания, и администрация учреждений на основе изучения контингента этих лиц осуществляет целенаправленный отбор осужденных. Так, состав контингента отрядов хозяйственного обслуживания зависит от того, кому администрация отдаст предпочтение, тогда как в исправительных колониях выбор определяется состоянием и структурой преступности в данном регионе [2]. Таким образом, срок наказания являлся и является главным формальным критерием отбора осужденных в отряды хозяйственного обслуживания СИЗО и тюрем.

Количество судимостей отражает степень криминализации личности, ее антисоциальной направленности. Непосредственно в СИЗО и тюрьмах в соответствии с положениями ст. 67 УИК Республики Беларусь это лица, осужденные к лишению свободы, ранее фактически не отбывавшие наказание такого вида [3]. Согласно результатам проведенного нами исследования в отрядах хозяйственного обслуживания СИЗО и тюрем находится примерно 59 % осужденных, имеющих предыдущие судимости (условно и т. п.) за различные виды преступлений.

Таким образом, несмотря на тщательный отбор осужденных для хозяйственного обслуживания, больше половины контингента данной категории имеет определенную криминальную и антисоциальную направленность.

Кроме того, необходимо отметить, что действие прогрессивной системы отбывания наказания предусматривает законные возможности условно-досрочного освобождения осужденных или замены не отбытой части наказания более мягким наказанием (ст. 90–91 УК). Положения указанных статей являются нормами, стимулирующими правопослушное поведение осужденных и процесс исправления в целом, что выступает очень важным фактором в практике исполнения наказания и организации воспитательной работы [4].

На практике институт досрочного освобождения основной части осужденных, отбывающих наказание в отрядах хозяйственного обслуживания, ввиду положительной характеристики дает реальную возможность освободиться ранее назначенного судом срока. В исправительных коло-

ниях для лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы, число осужденных, освобождающихся условно-досрочно, в 3–4 раза меньше, чем в СИЗО и тюрьмах. Причиной тому является ряд факторов, однако основную роль, на наш взгляд, играет тщательный отбор осужденных.

Осужденный, осознавая возможность освобождения ранее обозначенного в приговоре срока, стремится к добросовестному труду и правопослушному поведению во время отбывания наказания. Перспектива условно-досрочного освобождения является стимулом к безупречному поведению, и ради нее осужденный готов терпеть все неудобства, возникающие в условиях учреждения закрытого типа, в том числе и негативное отношение со стороны других осужденных. Применение института условно-досрочного освобождения позволяет на практике эффективно использовать положения уголовно-исполнительного законодательства об изменении условий отбывания наказания, оказывает благотворное влияние на организацию всего воспитательного воздействия на осужденных и их социальную адаптацию в обществе после освобождения.

Таким образом, применение дифференцированного подхода к отбору лиц исследуемой категории и к процессу организации воспитательной работы с ними требует детального изучения их уголовно-правовой характеристики.

Список использованных источников:

1. Громадская, Н.В. Основания оставления в следственных изоляторах осужденных для хозяйственного обслуживания / Н.В. Громадская // Вестн. Калинингр. юрид. ин-та МВД России. – 2008. – № 2. – С. 119–120.
2. Кириллов, М.А. Социально-демографическая характеристика осужденных, занятых хозяйственным обслуживанием следственных изоляторов / М.В. Кириллов, Е.В. Нечаева // Правовое регулирование общественно-политических процессов на постсоветском пространстве: история и тенденции развития : Междунар. науч.-практ. конф., Чебоксары, 21–22 мая. – Чебоксары : ЧКИ РУК, 2011. – С. 205–206.
3. Петров, В.В. Уголовно-правовая и криминологическая характеристика лиц, отбывающих уголовное в следственном изоляторе / В.В. Петров // Новое уголовное законодательство России: проблемы теории и практики : сб. ст. / под ред. В.А. Никонова. – Тюмень : Тюм. юрид. ин-т МВД России, 1999. – С. 153–163.
4. Шабанов, В.Б. Теоретические основы уголовно-исполнительного права : пособие для учеб. заведений юрид. профиля / В.Б. Шабанов, А.В. Шарков. – Минск : Тесей, 2002. – 288 с.

Дата поступления в редакцию: 19.04.19

A.A. Zhuk, postgraduate student of Scientific and Pedagogical Faculty of the Academy of the MIA of the Republic of Belarus

THE CRIMINAL-LEGAL CHARACTERISTIC OF THE PERSONALITY OF CONVICTS LEFT IN PRE-TRIAL DETENTION CENTERS AND PRISONS FOR THE CARRYING OUT ECONOMIC SERVICES

The main components of the criminal law personality characteristics of convicts who have been left in pre-trial detention centers and prisons for carrying out work on economic services are being studied. The study made it possible to establish the main categories of crimes for which convicted convicts from economic services groups serve their sentences. The dominant part of the category of convicts sentenced by term imposed by courts, the degree of criminal, antisocial focus of convicts, the effectiveness of applying to the convicted institution of parole.

Keywords: criminal-legal characteristics, economic services, pre-trial detention center, prison.

УДК 343.8

С.В. Казак, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры уголовно-исполнительного права уголовно-исполнительного факультета Академии МВД Республики Беларусь (e-mail: kazak.s@mail.ru)

ОБЩЕСТВЕННО ПОЛЕЗНЫЙ ТРУД КАК СРЕДСТВО ИСПРАВЛЕНИЯ ОСУЖДЕННЫХ, ОТБЫВАЮЩИХ НАКАЗАНИЯ БЕЗ ИЗОЛЯЦИИ ОТ ОБЩЕСТВА

Рассматриваются цели общественно полезного труда как средства исправления осужденных. Анализируются особенности правового регулирования общественно полезного труда осужденных, отбывающих наказания в виде общественных работ, исправительных работ, ограничения свободы, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.